
Ад «БЛІЗКАЙ ГІСТОРЫІ»

На па чат ку 2006 «Блізкая гісто рыя» аб весціла кон курс «Ве цер сва бо -
ды». Па куль доўжыўся тэрмін кон кур су, шмат што ад бы ло ся ў Бе ла русі.
Краіна прай шла сап раўднае вы пра ба ван не вет рам сва бо ды. Гэ та не маг ло не
паўплы ваць на пе ра ка нанні і думкі аўта раў. Пас ля са кавіцкіх шква лаў, пас ля
пля ца Каліноў скага рап тоўна пай шла но вая хва ля ціка вых і на поўне ных жы -
вым па чуццём сва бо ды прац. Мы трохі пра доўжылі тэрмін кон кур су і ат ры -
малі больш за 200 эсэ з роз ных кут коў на шай кра іны. Віда воч на, тэ ма кра -
нула: зна чыць, мы не па мыліліся з яе вы ба рам, зна чыць, на ша мо ладзь не абы я -
ка вая да тэ мы сва бо ды.

Пра цы вельмі роз ныя. Ёсць зроб ле ныя спе хам, ці «па шаб ло не», ёсць
літа ра тур ныя спро бы, ня ма ла сур’ёзных, з вы ка рыс тан нем крыніц, цы тат
і ма люн каў. Вельмі роз нае і ба чан не сва бо ды — ча сам суп раць лег лае. Гэ тая
раз нас тай насць, на на шу дум ку, вельмі доб рая з’я ва: яна па каз вае не а бы я ка -
васць кан кур сан таў. Мо ладзь больш яс кра ва, шчы ра, без штуч най ад на дум -
насці раз ва жае пра лёс гра ма дства і асо бы, хай са бе і трохі наіўна.

Вялікай праб ле маю бы ло адаб раць леп шыя пра цы. Мы вы ра шылі
не выз на чаць пер шыя ці другія мес цы і палічылі, што ўсе эсе, якія трапілі
ў зборнік права, вар тыя ўвагі. Надрукаваць бо лей не даз волілі аб ме жа ва ныя
па ме ры кнігі. І тыя пра цы, што пат рапілі, прыш ло ся ска ра чаць, каб даць мес -
ца боль шай коль касці га ла соў.

Каб пра цы лепш успры маліся, мы рас клалі іх на тры раз дзе лы.
Асноўны прын цып — па ды ход аўта раў да па няц ця «сва бо да». У пер шым раз -
дзеле — гэ та тыя, хто ўнікліва шу кае, што зна чыць «сва бо да» для яго, для яго
па ка лен ня, для гра мад ства. Тут ня ма кан чат ко вых вынікаў, пе ра ка на ных за я -
ваў. Другі раз дзел — упэўне ныя ў тым, што сва бо да павінна быць рэ гу ля ва на
дзяр жа ваю, што той сва бо ды, якую яны сёння ма юць, цал кам дас тат ко ва для
іх гар манічна га развіцця. Трэці — тыя, ка му ма ла сва бо ды, хто праг не яе, на -
ват не як вет ра, а як па вет ра, і га то вы пра ца ваць і зма гац ца за «ва шу і на шу
сва бо ду». Што лепш? Чы тай це, ду май це, раз ва жай це.

Але гэ та кніжка не толькі для та го, каб па за хап ляц ца юнац кай фан -
тазіяй. Мы лічым, што га ла сы ма ла дых над звы чай важ ныя. Сёння яны яш чэ не 
ўдзельніча юць у вы ба рах ці рэ фе рэн ду мах, але гэ та іхныя га ла сы — за тую
бу ду чы ню, за тую Бе ла русь, у якой яны ха целі б жыць. Калі лас ка, палітыкі,
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аналітыкі, гра мадскія лідэ ры, жур налісты — усе, хто бя рэц ца за бу доўлю бе -
ла рус кай бу ду чыні, улічы це га ла сы яе гра мад зя наў.

Дзя ку ем усім, хто па раз ва жаў, пас пра чаўся, пам роіў. Спад зяёмся, што 
буд зем сяб ра ваць і над а лей га ва рыць з вамі пра сва бо ду, пра шчас це, пра
сум лен не, пра прыз на чэн не ча ла ве ка.

Вац лаў Арэшка
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